

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

10 céntimos

Año LIII — Núm. 21,361

Fundadores:
Marqués de Santa Ana y Peris Mencheta

Miércoles 3 de diciembre de 1930

Redacción: CALLE DE MINANA, 7 y 9
Administración: Apartado 147.

Teléfonos:
Inter. núm. 14,759.—Urb. 10,315



D. José Serratos Mir

Qu falleció el día 22 de noviembre habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Sus desconsolados viuda doña Encarnación Nadal; hijos José, María, Alfredo, Rafael e Isabel; hijas políticas Ana y Amparo; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia agradecerán se dignen asistir a alguno de dichos actos religiosos, por lo que quedarán agradecidos.

ESTAMPAS LONDINENSES

¿Medio millón de mineros a la huelga?

Por sí el problema del paro en Inglaterra era poco, surge la amenaza de medio millón más de trabajadores en paro forzoso, si los propietarios de minas no cambian de actitud.

Los mineros acordaron pedir la jornada de siete horas y media, teniendo el acuerdo una unanimidad completa, especialmente por los trabajadores en las minas de Gales del Sur, Bristol y Escocia, precisamente donde los propietarios se muestran menos decididos a concederlos, si no admiten los obreros una reducción en sus jornales proporcional a la reducción de la jornada.

Es decir que los propietarios de esas minas; no dicen que no conceden la mejora de reducción de horas, pero en cambio lo hacen de forma que equivale a una negativa, puesto que obligan a los trabajadores a que acepten menos salario.

Y he aquí cerca de medio millón de mineros, que quedan en huelga sin saber quiénes la han declarado, si los obreros o los patronos, aunque de las dos partes sale la conclusión.

Si los patronos no se muestran un poco benevolentes, habrá que añadir este ejército obrero a los ya parados, con lo que el problema se agravaría considerablemente.

Y Mac Donald, sin encontrar medios de enfocar la solución de estas cosas, que son las que verdaderamente preocupan en todo Inglaterra.

Mr. Baldwin tiene en esto materia para combatir a los laboristas, y siempre que se presenta oportunidad para ello, lo hace. Efectivamente, durante el mando de los conservadores, no llegaron los conflictos sociales a la situación que ahora, que todos terminan con el aumento de esos sin trabajo. Ya son cerca de dos millones los que carecen de ocupación. Si se unieran los mineros de Gales del Sur, Bristol y Escocia, Mac Donald iba a tener demasiadas preocupaciones. Por eso se ha apresurado a ordenar una rápida intervención gubernamental, para evitar el clock-out hecho ya público en muchos distritos mineros. Los patronos tienen en cuenta el exceso de brazos y procuran sacar el mayor partido posible, mostrándose enérgicos en sus acuerdos. Y con ello la amenaza parece caer sobre los millones de familias que tendrán que soportar el hambre inevitable.

No obstante, en la secretaria de los mineros había cierto optimismo, asegurando que la patronal no ha mostrado unanimidad en el acuerdo, siendo mayor el número de los propietarios dispuestos a evitar un conflicto que el de los inflexibles en no ceder.

Pero los trabajadores ingleses son hombres escuñines que esperan tranquilos los acontecimientos. No se excitan aunque prevén el mal que se avecina. Tienen mucha esperanza en la fuerza de sus organizaciones obreras y en los que llevan la dirección de sus destinos. Confían y esperan, como si el tiempo tuviera para ellos todo el secreto de una mano hábil que arreglará los conflictos.

Pero éstos no se presentan con caracteres de gravedad a simple vista.

Pero esa tranquilidad que evita

choques violentos, no puede poner freno a la estadística de los que no trabajan, que es donde van a parar todos los males. Es el foso de los obreros, la ruina, el hambre, la miseria...

Pero todo ello con mucha tranquilidad, sin una voz, sin un alboroto, sin una muerte violenta. El que quiera morir, lo hará por falta de comer...

Pablo CISNEROS
Londres.
(Prohibida la reproducción.)

Gobierno civil

Absorbe estos días, casi por completo, la atención del señor Amado, la redacción de una Memoria que acerca del estado político y social de la provincia le ha pedido el ministro, y que tiene que estar el día 7 en el ministerio.

A esto obedecen las interrupciones en sus charlas diarias con los periodistas.

Hoy hemos conversado breves momentos con el señor Amado, y nos ha dicho que se veía precisado a marchar por unos días a Madrid, donde saludaría personalmente al nuevo ministro de la Gobernación señor Matos.

Respecto a elecciones, ha manifestado que nada en concreto habíase determinado, y por lo tanto no es oficial la candidatura que apunta un colega, pero que desde luego los nombres han de ser de personas prestigiosas y de arraigo en los distritos que aspiran a representar en el Parlamento.

Respecto al problema social, dijo que la huelga de los dos ramos de la madera seguía igual, habiéndose hoy declarado el paro general de los obreros de la piedra artificial.

Tenía noticias de que había habido hoy un intento de coacción, que no se ha confirmado, reduciéndose a unas averías en unos muebles que llevaban en un carrito, y cuyo tanto de culpa se ha pasado al juzgado de guardia.

Cuando los periodistas abandonamos el despacho de la primera autoridad civil se encontraban en la secretaria particular, con el secretario particular señor Marco, esperando audiencia, el vicesecretario de Viota, don José Ferraz, don Juan Valdecabres, don Rafael Arques, el señor Corral, director provincial de «La Patria»; el sargento Vasallo, que lo iba a hablar sobre las bibliotecas populares, y una comisión de obreros de La Yutera Española, para hablarle sobre el despido de obreros de la misma.

El gobernador señor Amado nos manifestó, contestando a un suelto que publica «El Pueblo» del día 30 del anterior, referente a las inclusiones y exclusiones de algunos señores en las listas de compromisos de Piesant, que en el Gobierno civil no obra ningún recurso relacionado con este asunto, y que, por lo tanto, no puede intervenir en el mismo.

El señor inspector de Sanidad de la provincia ha impuesto a los drogueros de Benimaclet don Antonio Estellés y don Joaquín Gómez multas de 25 y 75 pesetas, respectivamente, por vender en sus establecimientos especialidades farmacéuticas.

GESTO DEL DIA

¿Usted sabe lo que quiere?

Cuando hay desorientación, duda, indecisión en una cosa, es que nuestro pensamiento no se ha concentrado en el objeto que queremos o la idea que pensamos desarrollar. Quisiéramos una cosa que no está a nuestra vista o a nuestro alcance, y vagamos por todas partes, naturalmente, sin llegar a conseguirla. Nos falta una convicción completa, para que podamos llegar a lo que pasa algunas veces por nuestra imaginación. Y decimos: «Yo quisiera esto...», cuando debiéramos emplear el imperativo: «Esto quiero». Si se exige, se llega a conseguirlo; si se contempla solamente con cierto anhelo, perderemos el tiempo.

Y esto es lo que hacen la mayoría de las gentes en estos días: perder el tiempo.

No ignoro que hay algunos decididos que mal o bien encaminados buscan un fin que les somríe. Pero la mayoría, la masa humana, que es la que decide siempre, está cada vez más indecisa, más desorientada, más dudosa. Quiere, y no sabe lo que quiere. Quiere algo nuevo, pero teme a lo desconocido. Y ante esta duda, se limita a pasar por su mente un simple anhelo de variar de formas y costumbres, pero sin definirlo, y por lo tanto sin orientarlo y sin esperanza de conseguirlo.

¿Usted mismo, sabe lo que quiere? ¿Está usted seguro de que su pensamiento va merodeando con ritmo al corazón y a la voluntad? No diga usted que sí por cumplir, porque a nadie tiene que confesárselo. Es a usted mismo, a su propio «yo» a quien se lo debe decir, y por lo tanto debe usted ser sincero.

Piense usted en la vida política del momento. Haga desfilar como en una pantalla todos los problemas sociales que envuelven al país.

Enumere las injusticias que en la vida se cometen.

Detalle la falta de equidad y justicia en el mundo.

Reconozca si usted mismo no se ha mostrado alguna vez interesado con exceso, injusto y poco caritativo.

Vea lo que los hombres criticados han hecho con buena intención, y la que otros hicieron con más habilidad para cubrir lo malo.

Compare unos y otros con lo que puedan hacer en lo sucesivo otros que sin haber demostrado nada, prometen mucho.

Píjese si en lo que muchas veces parece injusticia resulta justo, aunque lamentable, porque se trate de consecuencias inevitables.

Reconozca su espíritu y preguntése asimismo para obtener una respuesta sincera.

Si así lo hace, verá cómo cambia usted de parecer en muchas cosas. (El cambiar de parecer es muy español).

¿Quizá lo que antes le pareciera malo, le parecerá ahora algo mejor?

Seguramente que, lo que otros días veía usted con simpatía, lo mire con desagrado.

Esto demuestra que anhelamos muchas cosas, pero no queremos ninguna, y si lo queremos, no sabemos por qué ni para qué.

Esta gran masa que no sabe lo que quiere, es la gran masa española que muchas veces se convierte en turbamulta por unos cuantos, que si saben lo que quieren: subir; formar un pedestal con los demás; aprovecharse de la desorientación reinante para sus ambiciones particulares; medrar cobijados vivos a costa de los muchos tontos que hay.

Al fin y al cabo la vida es así. Se compone de vivos y de tontos. De estos últimos siempre hay más, porque son los obligados a dar vida regalada a los otros. Y son tontos, solamente, porque no saben lo que quieren y se conforman con pedir lo que quieren los demás...

Valentín F. CUEVAS
Madrid.
(Prohibida la reproducción.)

El desbordamiento del Sena



He aquí un vecino en las proximidades de la Torre Eiffel tratando de amarrar un andamio que arrastra la corriente

Una visita al Instituto Pasteur

EL ESCUADRON DE CABALLOS PARA SUERO.—SON CUATROCIENTOS Y SALVAN TODOS LOS AÑOS CASI UN MILLON DE PERSONAS

En 1883 los habitantes de la calle Uhm (en París), donde se encuentra todavía la Escuela Normal Superior, dirigieron al prefecto de Policía una queja colectiva contra cierto profesor de aquella Escuela, llamado Luis Pasteur, que alojaba en ella perros rabiosos en un mal barracón de tablas.

El prefecto fué a ver al ministro de Instrucción pública.

«Es preciso que se vaya a otra parte», dijo el ministro.

Un antiguo palacio imperial, el de Villeneuve-L'Étang, se encontraba libre en Garches. Allí era donde, bajo frondosos árboles, Eugenia de Montijo iba a pasar temporadas.

«Despidámoslo de la calle de Uhm», dijo el ministro; pero desmóse el palacio de Villeneuve, porque sus investigaciones sobre la rabia pueden ser útiles.

Pasteur instaló sus perros en las antiguas cuerdas de Napoleón III.

Dos años más tarde, el 8 de julio de 1885, curó de la rabia al niño José Meister. En 1888 los albañiles levantaban el Instituto Pasteur de la calle de Dutot. En el registro de las personas atacadas por la rabia, atendidas y curadas en esa casa ilustra y bienhecho figura el 30 de octubre de 1890 nada menos que 49.575 clientes.

En Garches, el mismo día, 400 caballos para suero ocupan las cuerdas de los animales de pasco o de parada de Su Majestad el Emperador.

Y el profesor Ramón, haciéndome los honores de aquel edificio donde sucede a su maestro, me llevaba por un largo corredor enlucido. Se detuvo ante una puerta y vi que su mano temblaba cuando la abrió. Era un cuarto de camachinos adornado con coronas marchitas llegadas de las cinco partes del mundo, un lecho pobre y dos sillones usados. Allí vivió y murió, el 28 de septiembre de 1895, Luis Pasteur, el indeseable de la calle de Uhm.

M. Ramón ha dado su nombre a la anatoxina antidiférica, gracias a la cual ya muy pronto no habrá crup.

Desde hace seis años la producción de suero de caballo, que ha salvado cerca de dos millones de niños en Francia.

«¿Qué agradecimiento deben sentir hacia usted las madres!» «¿Hacia mí?»—protesta M. Ra-

mon—; y formado el cuajo se recogerá el suero, rico en anticuerpos acumulados por el caballo, y ese suero estará dispuesto a ser inyectado en las venas de los niños, de los malayos y de los malgaches apesados, para curarlos.

Por el momento se le coloca en un frigorífico; durante años, si es necesario, puede esperar a que se le necesite.

«Cólera» tiene 300 compañeros de cuadra. En una cuadra interior los caballos tienen el tétanos. Más lejos, aquella hermosa yegua tan viva y sus vecinos, padecen de meningitis, y ese caballo robusto y reluciente tiene; sin que lo sospeche, gangrena.

Sólo para el tétanos y para la gangrena se necesitan litros y más litros de suero de esos animales salvadores. No sabéis, ni yo tampoco, que los caballos de Garches suministran todos los años, desde el fin de la guerra, 350 frascos de suero antigangrenoso, que se inyecta sistemáticamente con el suero antitético a todos los accidentados por el trabajo, cuyas llagas han sido infestadas por la tierra o por la misma ropa, y el propio suero se emplea también corrientemente en la mayor parte de las operaciones que afectan al tubo digestivo.

Pero yo no me olvidaba de que me encontraba en Garches, en casa del padre de la anatoxina antidiférica y aun cuando aquel renegase siempre de su hijo, cuando llegamos ante la caballería que padece de crup, le dije a M. Ramón: «El 117, «Senegal», ese viejo semental negro inyectado de anatoxina, tiene muy mala treza.

Yo mentía, o más bien, hacía el tonto para provocar explicaciones: «La anatoxina antidiférica, dice como el profesor Ramón, es una toxina, o sea, el veneno del bacilo diftérico, transformado, por la acción del formol y la permanencia durante un mes en la estufa, a 40 grados, lo que lo convierte en sustancia nueva inofensiva, pero dotada de propiedades inmunizantes muy señaladas. Tres inyecciones de esa vacuna, preservan al niño de un modo cierto.

«Sin embargo, yo no comprendo por qué se inyectaba anatoxina a «Senegal».

«Ese caballo—me contestó M. Ramón—está destinado a la producción de suero antidiférico.

Y prosiguió: «No confunda usted la vacuna preventiva, que en este caso es la anatoxina, con el suero que cura.

«Bien.

«Pues contrariamente a su vecino «Cólera», que ha sido inyectado con bacilos, «Senegal» recibe, como si fuera un niño, microbios formolados y pasados por la estufa y sin más riesgo que los que el niño corre. Por virtud de esa toxina, el suero del animal tendrá propiedades curativas, respecto del crup.

Millares de cobayos y centenares de conejos poblaban las jaulas situadas a lo largo de las paredes imperiales.

«Estos son los testigos—me dijo M. Ramón—. Jamás un tubo de anatoxina o de suero ha salido de Garches, sin haber sido probado en alguno de ellos. Todos los días; durante un mes, el testigo es palpado, pesado, se le toma la temperatura y si está bien, la muestra es buena.

«La muestra siempre es buena, tan buena, que la vacunación con la anatoxina del médico Ramón, es prácticamente obligatoria en Italia desde hace un año.

Juan PERRICAULT

Diputación Provincial

Regreso del delegado

Ha regresado de la Corte, y se ha hecho cargo de su despacho, el delegado de Hacienda don Pascual Abad Cascajares.

Visitan al prelado

Con objeto de significar su más enérgica protesta por el asesinato cometido en el arcipreste de Villar del Arzobispo y dar el pésame, han visitado al prelado el delegado de Hacienda y tesorero señores Abad Cascajares y Mendo.

Los obreros de la Fábrica de Tabacos

El delegado de Hacienda ha recibido una comisión de obreros de la Fábrica de Tabacos para rogarme apoye una instancia al ministro en demanda de mejoras.

Fumad MI PAPEL

Estuche 100 hojas 10 cént.

Remembranzas históricas

Un homenaje y un recuerdo

La Facultad de Medicina de Valencia, los alumnos de sexto curso de la expresada Facultad y el Ayuntamiento de la ciudad de Alcira, organizan un homenaje a la memoria del eminente bacteriólogo español Dr. Ferrán, sabio ilustre cuyo nombre, rodeado de prestigios, se pronuncia en el extranjero con profundo respeto.

Justo es este recuerdo aquí en Valencia, al que descubrió la vacuna anticólera, porque aquí hizo sus ensayos; aquí tuvo eminentes doctores que le alentaron en su campaña y aquí tuvo millares de personas que lo siguieron y se sometieron a su vacuna con fe inquebrantable.

El próximo viernes, la Facultad de Medicina celebrará una velada en honor de Ferrán. En ella pronunciará el discurso apologético el doctor Amalio Gimeno, verbo que fué del descubrimiento, entusiasta alentador del sabio catalán. El doctor Gimeno llegará por la mañana a Valencia; hablarán otras personalidades y entre ellas un escolar en representación de la clase.

El sábado será obsequiado el doctor don Amalio Gimeno con un banquete, y el domingo se verificará en Alcira el descubrimiento de una lápida conmemorativa dedicada por aquel Ayuntamiento, que fué el primero que hizo profesión de fe y de adhesión a la buena nueva.

En este acto hablarán también el doctor Gimeno, un estudiante y el alcalde de la ciudad, en unión de otras personalidades ilustres.

Después habrá banquete y una velada dedicada al bacteriólogo español, en la que se leerán notables trabajos.

Es casi seguro que a casi todos estos actos asistirá un nieto del descubridor de las vacunas anticólericas y antirrábicas.

La conferencia del ex ministro señor Goicoechea

La Comisión gestora de actos públicos de la Juventud Monárquica Valenciana, organizadora de este acto, pone en conocimiento de todos sus asociados y demás personas que deseen asistir a la conferencia-clausura que el próximo domingo día 7, a las 11:30 de la mañana, dará en esta Juventud el excelentísimo señor ex ministro don Antonio Goicoechea, que la en trada será por rigurosa invitación personal, para cuyo efecto podrán retirarse éstas antes del sábado, en la calle de Triunfo de Caballeros, 16 (señor presidente), donde se recibirán también los avisos por escrito. Los tickets para asistir al banquete que se dará en honor al señor Goicoechea podrán retirarse hasta la noche del viernes en el Palace Hotel, o también en Triunfo de Caballeros, 16.

A la conferencia podrán asistir señores.

Cátedra Luis Vives

Don Francisco Alcáide Villar, catedrático de la Universidad de Granada, va a dar tres lecciones en la cátedra de Luis Vives de la Universidad de Valencia.

El tema de la primera será «Génesis de los complejos sentimentales en la teoría de las pasiones, de Luis Vives».

En las lecciones segunda y tercera será desarrollado el siguiente tema «La filosofía de la cultura como fundamentación filosófica de la parte normativa de la Pedagogía en el Tratado de Enseñanza, de Luis Vives».

Las lecciones se darán los días 4, 5 y 6 del presente mes, a las siete de la tarde, en el aula número 8 de la Universidad.

BATATA DE MALAGA

SELECTA, la encontrarán en el Mercado Central, puestos de ROIG, palco número 75 y puesto bajo número 136, n. v. del centro.

En la Casa de la Ciudad

En la Casa de la Ciudad

Llueven las protestas por la tala de árboles

El alcalde ha manifestado que diariamente recibe multitud de cartas protestando por el propósito de talar los árboles del camino del Grao, protestas que coinciden con su criterio, ya que votó en contra de tal acuerdo, añadiendo que procurará llamar la atención del Ayuntamiento por si estima oportuno volver de su acuerdo respecto a esta cuestión.

El traslado del mercado de la Congregación

Por fin ha encontrado la solución al traslado del mercadillo de la Congregación. Será instalado en la plaza y solar existente entre las calles del Mar y Altar de San Vicente, o sea casi junto a la plaza de la Congregación en donde estuvo anteriormente.

La Comisión de Ensanche

Mañana será convocada la Comisión de Ensanche para celebrar sesión. Nos consta que entre los asuntos que se llevarán a la misma, figura el relativo a la urbanización de la calle de Ruaya, y esperamos que por el decoro de Valencia se acordará su inmediata realización.

Visita

Esta mañana ha visitado al alcalde una numerosa comisión de vecinos de la calle de Marchales, presidida por don Bautista Alfonso y acompañada del concejal don Vicente Llorca Linares, para pedir al alcalde que sea adjudicada el segundo trozo de dicha calle, comprendido entre la de Montaña hasta el camino de Burjassot, aunque sea con aduquín viejo.

El alcalde ha prometido que la Comisión de Ensanche lo resolverá urgentemente y a primeros del próximo año será urbanizada dicha calle.

Atendiendo quejas

Los vecinos de la calle de Matías Perelló piden al alcalde, por mediación de «El Pueblo», que se proceda a la urbanización de dicha vía.

El señor Maestre nos ha manifestado que en la Comisión de Ensanche que se celebrará mañana jueves, va un dictamen para proceder a la inmediata pavimentación y unión con la de Santángel.

Referente al estado en que se encuentra la calle del Periodista Azzari, queja que formula hoy «El Pueblo», nos ha manifestado el señor Maestre que no es cierto que falte el alcantarillado que está construido de reciente, y en cuanto a su urbanización nos ha contestado el presidente de la Comisión de Reformas Urbanas señor Porta que lo llevaría a la primera Comisión como ampliación de obras para su aprobación.

Respondiendo a otra denuncia sobre la falta de alumbrado y urbanización en la calle de Angel Guimerá, queja que formula «Diario de Valencia», se ha pasado nota a la Comisión de Alumbrado por ser asunto que ha de resolver dicha Comisión y se ha ordenado al sobrestante de Policía Urbana para que proceda a reparar las aceras.

En cuanto a otra queja de tráfico formulada también por el referido «Diario de Valencia», nos ha dicho el señor Maestre que ayer había un guardia para ordenar la circulación en la plaza de Emilio Castelar, pero con motivo de un robo, fué requerido su auxilio y hubo de abandonar el servicio, hasta que por los jefes fué advertido y colocado otro en su sustitución.

Haciéndose eco de la queja que pone «El Mercantil Valenciano», del estado en que se encuentra la Avenida de Blasco Ibáñez y la calle del Llop, la Alcaldía recomienda un poco de paciencia, pues se están llevando a cabo las obras; pero no obstante, se pasa nota al sobrestante de Policía Urbana para que vea de reparar el hoyo existente en la calle del Llop.

«La Voz Valenciana» pide que sea adecentado el camino que conduce al campo de Mastalla, y esta Alcaldía ha de contestar que hoy han comenzado a tirar escombros y apisonarlo, para que quede transitable por el domingo.

También «Las Provincias» de hoy alude a la falta de alumbrado en la plaza de Rodrigo Botet, y hoy se pasó nota a la comisión de Alumbrado, pues, precisa de su aprobación.

«Las Provincias» de hoy alude a la falta de alumbrado en la plaza de Rodrigo Botet, y hoy se pasó nota a la comisión de Alumbrado, pues, precisa de su aprobación.

«Las Provincias» de hoy alude a la falta de alumbrado en la plaza de Rodrigo Botet, y hoy se pasó nota a la comisión de Alumbrado, pues, precisa de su aprobación.

«Las Provincias» de hoy alude a la falta de alumbrado en la plaza de Rodrigo Botet, y hoy se pasó nota a la comisión de Alumbrado, pues, precisa de su aprobación.

NOTICIAS

También hoy hemos tenido un día cubierto, frío y poco apacible, y eso que el barómetro ha recobrado su normalidad señalando una presión de 763 milímetros.

La temperatura mínima ha sido esta madrugada de 12 grados y al mediar el día de 18 a 20 grados.

La humedad relativa ha excedido de los 80 grados y la brisa domina del Noroeste.

Con el título de «Para el señor alcalde» nos ha remitido el presidente de la Sociedad «El Porvenir Feriantes una larga carta que la falta de espacio nos impide insertar, y en la que después de lamentar la forma en que se hace la adjudicación de terrenos para la instalación de casetas, carrouseles, etcétera, censura que no se anuncia oportunamente del terreno que podía disponerse, que es muy reducido, y de este modo se hubieran evitado gastos y molestias a los que hoy se encuentran con que no hay espacio para ellos.

Se extiende en otras consideraciones acerca de la forma en que debe procederse en estos casos, y termina solicitando que la feria se instale en un campo grande, como el situado en las inmediaciones de la Pasarela, para que tengan cabida todos los que lo solicitan y no tan sólo los protegidos.

Hemos recibido el número 83, correspondiente al mes de noviembre último, de «Boletín de los Somatenes armados de España; tercera Región», en el que se insertan interesantes trabajos y noticias relacionadas con los somatenes.

También contiene retratos y fotografías y modelos de documentos oficiales.

El Gobierno ha dispuesto que se libren por la Ordenación de pagos y con cargo al crédito de pesetas 75.000 consignadas en el presupuesto para subvenciones, la cantidad de 1.100 pesetas a cada uno de los patronatos escolares de párvulos de Masanasa y Catarroja.

Mañana día 4 se celebrará a las 8.30, en el altar de la Patrona del Arma de Artillería, iglesia de Padres Dominicos, una misa de Comunión en honor de Santa Bárbara y en sufragio de los artilleros difuntos.

Han sido nombrados maestros nacionales interinos don Rosendo Molina Palasi, de Salem; don Vicente Torres Silvestre, de Camino de Picasset, Valencia; don Jesús Navarro Pérez, de Albaladea; don Róculo Pla Camarasa, de Navarrés; don Francisco Martínez Bisbal, de Valencia (calle Cirilo Amorós); don José Boluda Oleina, de Godella; don Manuel Inglada Ortiz, de Albalat de la Ribera; don Eduardo Rosas Ibáñez, de Avacor-Canals; don Filomena Sanchis Burebas, de Torrebaja; don Filomena Barea Romero, de Valencia (calle de Denia); don María Alcaraz Ortiz, de Alcaudi de Crespins; y don Fernando Granell Jorge, de Montesa.

PAZ, 9.—PAZ, 9.—PAZ, 9. Queda abierta al público la nueva casa CRUMIERE.

En el expreso de Madrid ha llegado esta mañana el conserje de la Unión Naval de Levante, don Manuel Soto, que ha sido recibido por el ingeniero director don Nicolás Franco y don Francisco Lombres.

Ha marchado en el rápido esta mañana a Madrid el padre German Rubio, vicario general en España de los Padres Franciscanos.

Acum. dehidrad. convalecenci. curan SELLOS NUCLEONADOS LOPEZ MORENO

Ateneo Mercantil

Junta general extraordinaria

Por acuerdo de la junta directiva y con arreglo al artículo 10, número 1 del Reglamento, se convoca a junta general extraordinaria que se celebrará el lunes 8 de los corrientes, a las diez y media de la mañana, en el salón de actos de la casa social, para tratar del proyecto de regularización del solar destinado a la construcción del nuevo edificio social.

Lo que se comunica a todos los señores socios para su conocimiento y efectos pertinentes. Valencia 2 de diciembre de 1930. El secretario general, Isidro Escandell.—Visto bueno, el presidente, Ricardo Samper.

RADIO

Alquiler P. RODRIGO BOTTE, 1

Se inaugura la Exposición de Mosto. Concentrados

A las cinco de la tarde se celebró ayer en la Cámara Oficial Agrícola la Exposición de Mostos Concentrados con sus derivaciones industriales, acto que resultó brillantísimo por la cantidad y calidad de los que asistieron. Estaban representadas todas las autoridades de la provincia con la Municipal, el ingeniero jefe de esta Sección Agronómica señor Janini con todos los señores ingenieros adscritos a la misma y el director de la Estación Patológica Vegetal de Burjassot señor Gómez Clemente. El Colegio Pericial Agrícola tenía también lucida representación, así como las casas de más prestigio enológico de Valencia. La mayor parte de los señores vocales de la Cámara con su presidente señor Lassala y vicepresidente señor López Guardiola y el señor Hueso, que, además de vocal de la Cámara llevaba la representación del presidente de la Diputación provincial. Asistieron representantes de la prensa local y corresponsales de los periódicos madrileños.

Después de pronunciar el señor Lassala algunas palabras de salutación, los visitantes examinaron detenidamente todos y cada uno de los productos derivados del mosto que los había en una gran variedad y estaban instalados muy artísticamente. El profesor enólogo de la Cámara señor Salinas Irazo mostró a los concurrentes el aparato en miniatura para la concentración de mostos, explicando su funcionamiento, no pudiendo hacerse la demostración correspondiente en el de mayor tamaño porque a causa del pasado temporal se retrasó la coordinación del mismo en el propio laboratorio, desde hoy ya podrá funcionar.

Trasladados a este último departamento se procedió a la degustación de los productos, pudiendo asegurarse que el éxito fue rotundo, ya que por la esquisitez y admirable estado de los referidos productos llegó al convencimiento de los señores concurrentes, lo mucho y bueno que se puede hacer cuando llegue el momento de realizar en gran escala estos ensayos de industrialización de mostos. Llamó especialmente la atención el sector de pastelería hecho con miel de uva. El señor Martí, que siente especial interés por este asunto, quiso colaborar con la Cámara en este sentido, y al efecto, confeccionó en su acreditado establecimiento una serie de pastas, de sanwich y pasteles a base de aquellos productos que resultaron sabrosos y con bouquet especial.

El presidente de la Unión de Viticultores de Levante, que también se hallaba presente don Carlos Fernández de Córdoba, manifestó que son muchos los viticultores que desean trasladarse a Valencia para visitar la Exposición de Mostos Concentrados, por ser este un problema que preocupa grandemente a todos y que está llamado a resolver en tiempo no lejano la profunda crisis de la superproducción vinícola y las dificultades en general de la exportación de caldos por las constantes trabas aduaneras que se nos imponen.

Tanto las autoridades como la distinguida concurrencia que asistió al acto de la inauguración, que fueron altamente complacidos de lo que acababan de ver y dedicaron sinceros elogios y felicitaciones tanto a la Cámara como a los elementos técnicos de la misma por el acierto con que ha organizado esta Exposición y por los estudios e interés que supone el haberla llevado a feliz término.

La Sección de Horticultores y Floricultores de la Cámara a que pertenece la Agrupación autónoma formada al efecto, adornó espléndidamente con plantas y flores el local de la Exposición y todas las dependencias de la entidad.

EN LA SOCIEDAD DE FÍSICA Y QUÍMICA

Conferencia de don Fernando Burriel

Conforme anunciamos oportunamente, el lunes pasado se celebró la sesión científica mensual de esta Sociedad, bajo la presidencia de don Francisco Morote.

Fueron presentados y admitidos como nuevos socios don Miguel Martínez Esparza, don José Mateos y la Asociación Profesional de Estudiantes de Ciencias de Valencia.

Concedida la palabra al doctor Burriel para explicar su anunciada conferencia, comenzó primeramente hablando de la organización y gran actividad que se desarrolla en el Bureau International des Etalons Physicochimiques, establecido en la Universidad de Bruselas, donde ha estado pensionado por la Diputación de Valencia, trabajando con el sabio profesor Timmermans, secretario de dicho centro.

Ello nos hace necesario de una

relación íntima y apoyo mutuo entre las industrias del país y las Facultades de Ciencias Químicas, como se observa en el extranjero, ya que es este el medio más directo para fomentar el espíritu de investigación, que en todo caso redundaría en beneficio del progreso y desarrollo de aquellas industrias enclavadas en la región que corresponde a cada Facultad.

A continuación expuso sus investigaciones sobre el «Estudio físico-químico de algunos cuerpos orgánicos, que se proponen como patrones de temperatura desde 0° hasta 370°». Las sustancias estudiadas son las siguientes: sal, benzofenona, naftalina, ácido benzico, anhídrido ftálico, manita, antraceno, carbazol y antraquinona. Para cada una de ellas, y después de hacer un estudio detallado de su purificación, determina con una precisión que parece no haber sido alcanzada hasta ahora, las constantes siguientes: temperaturas de fusión y de ebullición, densidad en el estado líquido, tensión superficial, viscosidad, calor de combustión, poder rotatorio, etcétera. Dió cuenta también de la aplicación técnica de un bolómetro de hilo de oro, que ha empleado para sus medidas precisas de temperatura.

Finalmente dedicó unas frases de elogio a la Diputación de Valencia por su labor tan altamente patriótica al crear las pensiones Alfonso XIII, contribuyendo así a elevar el nivel cultural y científico de los jóvenes valencianos, y expresó también su profundo agradecimiento hacia la Universidad de Valencia, que apoyó su labor con una subvención a cargo del Patronato Universitario.

La conferencia del doctor Burriel y la exposición de su trabajo asiduo y minucioso fué oída con suma complacencia por los asistentes al acto, mereciendo al final la calurosa felicitación del presidente, quien hizo ver la conveniencia de que se intensifiquen estas clases de investigaciones, facilitando a los jóvenes entusiastas los medios necesarios para ello.

Unión Iberoamericana

En la Junta que celebró ayer la Unión Iberoamericana, por su presidente señor Salinas se dió cuenta detallada de las gestiones que viene realizando para procurar que se lleve a efecto en nuestra ciudad con el mayor esplendor posible el homenaje que en la sesión anterior se acordó tributar a la memoria de Simón Bolívar en la fecha de su centenario, 17 del actual, y del elogio que mereció el alcalde por la muy favorable acogida que dispuso al asunto, al que presta su decidido concurso, ofreciendo apoyo a la Corporación municipal.

Concurrieron entre otros señores los vocales representantes de la Universidad Literaria, del Colegio de Bellas Artes y del Colegio Oficial de Agentes Comerciales; los cónsules de Venezuela, Colombia, Ecuador, Cuba y Uruguay, que expresaron su complacencia y la gratitud a que se ha hecho acreedora aquella autoridad por su entusiasta y valiosísima adhesión a esta iniciativa, que al hacerla suya asegura el éxito más completo, felicitando asimismo a la presidencia por su interesante y meritoria actuación.

El delegado del Colegio de Agentes Comerciales puso a disposición de los cónsules el «Boletín» que publica dicha Sociedad para la inserción de los datos de estadística comercial y de cuanto consideren de utilidad para los países que representan, estimándose por estos señores tan interesante oferta, que aceptaron muy reconocidos.

Entre otros acuerdos se adoptó a propuesta del cónsul del Uruguay, la celebración el año próximo de una Exposición de fotografías de los países hispanoamericanos, bajo los auspicios de esta Comisión provincial de U. I. A., con la cooperación de los cónsules de aquellas Repúblicas, e ir preparando cuanto a este fin se estime conveniente, y por último expresar la gratitud a la Prensa por su eficaz cooperación, rogándosele muy especialmente para lo que atañe al próximo homenaje a Bolívar.

Patronato Nacional del Turismo

Según estadística confeccionada por la sección correspondiente de esta Delegación, a la vista de los datos facilitados por la Secretaría de la Junta Local de Turismo de Jativa, nutridos por los recogidos de aquellos, inspección municipal de vigilancia, hospedajes y taquillas de la estación del Norte, resulta que el movimiento de turistas ha sido durante el año 1929, el que sigue: Españoles, 1.714; españoles, 1.487; extranjeros, 129; extranjeros, 74; lo que demuestra la importancia jurídica de dicha ciudad.

TEATRALERÍAS PRINCIPAL

Beneficio de Secorrito González. Las múltiples simpatías que ha sabido conquistarse la primera actriz de la compañía García León-Perales en el corto espacio de tiempo que lleva actuando en nuestro primer coliseo, se pusieron de manifiesto anoche con ocasión de su beneficio.

Se puso en escena «La Perla», obra en la que la beneficiada hace una acabada creación del tipo de la protagonista, y anoche se superó a sí misma, viéndose premiada su labor con múltiples aplausos y llamadas a escena al final de los tres actos.

Hubo flores, peticiones de que hablara, etc., correspondiendo Secorrito, altamente emocionada, a tales manifestaciones de simpatía. En suma: Una noche que recordará con agrado la simpática actriz.

NOVEDADES

Estreno de «Una lisó ben doná». Ayer se estrenó en el favorecido salón una obra de los señores Marco Rives y Mínguez Llorea, titulada «Una lisó ben doná».

La acción se desarrolla en un colmado y entre tipos de la totería y afines. Hay un sujeto que comete una charanada y se le castiga debidamente. Y de ahí el título. Los tipos están bien vistos y la obra está bien desarrollada, por lo cual mereció los aplausos que se le tributaron. Los autores salieron a escena.

La compañía, bajo la experta dirección de Paco Gómez Rosell, llevó a cabo una interpretación excelente.

Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

Con arreglo a lo prevenido por el artículo 43 de los Estatutos de este benéfico Establecimiento, la junta general para la renovación de la tercera parte del Consejo de Administración tendrá lugar el día 22 del corriente, a las cinco de la tarde, en la Sala de Juntas de esta Institución, plaza de Rodrigo Botet, número 5.

Tienen derecho a asistir a dicha junta, según el artículo 47 de los expresados Estatutos, los señores imponentes de la Caja de Ahorros, mayores de edad, vecinos o domiciliados en esta capital, que desde tres años, al menos, con anterioridad, hubieran depositado en sus cuentas cantidades cuyo saldo no haya sido inferior a quinientas pesetas, si fuere a su nombre, o a mil quinientas pesetas si lo es al de su esposa o hijos; constituidos bajo su potestad; los señores accionistas, cualquiera que sea el número de Acciones que vengán poseyendo en nombre propio con tres años, al menos, de antigüedad, y los presidentes o legales representantes de Corporaciones o Instituciones que tengan fondos depositados, con tal que no haya bajado de dos mil quinientas pesetas el saldo de sus cuentas en la Caja de Ahorros durante los tres últimos años.

Para acreditar el derecho de asistencia a dicha junta general deberán presentar en el Establecimiento los señores concurrentes, hasta el día veinte del actual, a las horas de oficina, las Acciones y las libretas o resguardos de sus imponentes.

Valencia 3 de diciembre de 1930.—P. O. del presidente del Consejo de Administración, El director gerente.

Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia

Aviso. El día 9 de diciembre próximo, a las diez de la mañana, se verificará en las Oficinas de esta Compañía (Estación Central, calle Orilla del Río, 1) las subastas que corresponden al año actual para la amortización a la baja de su valor nominal de CATORCE Obligaciones serie H, de la «Sociedad Valenciana de Tranvías», de conformidad con las condiciones de emisión de la misma, y a la baja del tipo de 300 pesetas, y para la amortización de 92 Acciones de la misma Sociedad, de conformidad con lo establecido en la escritura otorgada por esta Compañía en 24 de mayo de 1911.

En las Oficinas estarán de manifiesto todos los días laborables, de once a una, las condiciones de la subasta, facilitándose los correspondientes impresos a los señores que deseen presentar proposiciones; advirtiéndose que el día 6 de diciembre, a la una de la tarde, terminará el plazo para constituir depósito de garantía de las mencionadas proposiciones. A partir del día 16 de diciembre, todos los días laborables, de once a una, podrán presentarse a facturación los cupones de las Obligaciones de la «Sociedad Valenciana

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

PAGO DEL CUPON DE 1.º DE ENERO DE 1931. El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las clases de Obligaciones que a continuación se expresan, que desde 1.º de enero próximo se pagará el canon de las mismas del citado vencimiento, siendo los valores líquidos de cada cupón los siguientes:

Table with columns: CLASE DE LAS OBLIGACIONES, Valor líquido del cupón. Rows include 3.ª serie Norte, 4.ª serie Norte, 5.ª serie Norte, Prioridad Barcelona, etc.

Los pagos se efectuarán: En Madrid: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación de Principe Pio y en el Palacio de la Bolsa (Antonio Maura, 1). En Barcelona: En la Oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte. En Valencia: En la Oficina de Títulos, instalada en la estación del Norte. En Bilbao: Banco de Bilbao. En Santander: Por el Banco de Santander y el Banco Mercantil. En Valladolid, León, Zamora y San Sebastián: Por las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones. Y, por último, en las Sucursales, Agencias y corresponsales de los Bancos Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados, y por todas las Sucursales del Banco de España. En Francia: Conforme a los anuncios que allí se publican. Madrid 20 de noviembre de 1930.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.—San Pedro Crisólogo, obispo, confesor y Doctor de la Iglesia, y Santa Bárbara, virgen y mártir. Misa y oficio de San Pedro Crisólogo, con rito doble y color blanco, y conmemoración de Santa Bárbara y de la Feria V.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Nicolás. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Dolores, en el Milagro.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, por los Tercerios Franciscanos.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Cor Jesu.

Cultos para mañana: En el Real Colegio de Corpus Christi (Patriaria), a las nueve, exposición del Santísimo Sacramento, misa solemne con música, ofrecimiento de ramos y «Alabados». Por la tarde, víspera y cometas con música y reserva solemne.

Ejercicios Espirituales para la Congregación de María Inmaculada y Santa Elena, en la parroquia de la Santísima Cruz, bajo la dirección del P. Perera, S. J. A las 6.30, misa y meditación, y a las cinco tarde, lectura, plática y meditación.

Novenarios a la Inmaculada Concepción. En Santo Tomás, a las ocho, misa y ejercicio; en Santa Catalina y San Agustín, a las ocho, mi-

CARTELERA

PARA HOY. TEATRO PRINCIPAL.—A las 10.15 noche: El padre Alcalde. TEATRO PRINCESA.—A las 10.15 noche: Los príncipes caídos (estreno). TEATRO APOLO.—A las 10.15 noche: Las bellezas del mundo. TEATRO RUZAFÁ.—A las 10.15 noche: Duro con ellas y El país de los tontos. TEATRO ESLAVA.—A las 10.15 noche: Manos de plata (estreno). SALON NOVEDADES.—A las 9.30 noche: La papeta bona y Una lisó ben doná, a las 11.30: Una lisó ben doná y Rodeta de sang.

LIRICO.—Sesiones de cine, a las 5.45 tarde y 10.15 noche. OLYMPIA.—Sesiones de cine, a las 5.30 tarde y 10.15 noche. GRAN TEATRO.—Sesiones de cine, a las 4.45 tarde y 9.30 noche. COLISEUM.—Sesiones de cine, a las 4.30 tarde y 9.15 noche. CINEMA SUIZO.—Sesiones de cine, a las 4.30 tarde y 9.45 noche.

PARA MAÑANA. TEATRO PRINCIPAL.—A las 6. tarde y 10.15 noche: Ecos de sociedad (estreno). TEATRO PRINCESA.—A las 6.15 tarde y 10.15 noche: Los príncipes caídos. TEATRO ESLAVA.—A las 6. tarde; Los andrajos de la purpura; a las 10.15 noche: Manos de plata.

TEATRO PRINCIPAL.—A las 6. tarde y 10.15 noche: Ecos de sociedad (estreno). TEATRO PRINCESA.—A las 6.15 tarde y 10.15 noche: Los príncipes caídos. TEATRO ESLAVA.—A las 6. tarde; Los andrajos de la purpura; a las 10.15 noche: Manos de plata.

TEATRO PRINCIPAL.—A las 6. tarde y 10.15 noche: Ecos de sociedad (estreno). TEATRO PRINCESA.—A las 6.15 tarde y 10.15 noche: Los príncipes caídos. TEATRO ESLAVA.—A las 6. tarde; Los andrajos de la purpura; a las 10.15 noche: Manos de plata.

TEATRO PRINCIPAL.—A las 6. tarde y 10.15 noche: Ecos de sociedad (estreno). TEATRO PRINCESA.—A las 6.15 tarde y 10.15 noche: Los príncipes caídos. TEATRO ESLAVA.—A las 6. tarde; Los andrajos de la purpura; a las 10.15 noche: Manos de plata.

TEATRO PRINCIPAL.—A las 6. tarde y 10.15 noche: Ecos de sociedad (estreno). TEATRO PRINCESA.—A las 6.15 tarde y 10.15 noche: Los príncipes caídos. TEATRO ESLAVA.—A las 6. tarde; Los andrajos de la purpura; a las 10.15 noche: Manos de plata.

TEATRO PRINCIPAL.—A las 6. tarde y 10.15 noche: Ecos de sociedad (estreno). TEATRO PRINCESA.—A las 6.15 tarde y 10.15 noche: Los príncipes caídos. TEATRO ESLAVA.—A las 6. tarde; Los andrajos de la purpura; a las 10.15 noche: Manos de plata.

TEATRO PRINCIPAL.—A las 6. tarde y 10.15 noche: Ecos de sociedad (estreno). TEATRO PRINCESA.—A las 6.15 tarde y 10.15 noche: Los príncipes caídos. TEATRO ESLAVA.—A las 6. tarde; Los andrajos de la purpura; a las 10.15 noche: Manos de plata.

TEATRO PRINCIPAL.—A las 6. tarde y 10.15 noche: Ecos de sociedad (estreno). TEATRO PRINCESA.—A las 6.15 tarde y 10.15 noche: Los príncipes caídos. TEATRO ESLAVA.—A las 6. tarde; Los andrajos de la purpura; a las 10.15 noche: Manos de plata.

OLYMPIA HOY MIÉRCOLES Programa: Ocho con la yuglar Película cómica. Nocturno Fox La mejor revista sonora. Cada día más éxito! la primera película ALEMANA de la Gran Guerra CUAIRO y FANTERIA Basada en la famosa obra de ERNEST JOHANSEN del mismo título. Esta película, de trascendencia social enorme, es la más alta diatriba contra la guerra... contra todas las guerras. Es algo magistral e impresionante que hace pensar seramente sobre la absurda inutilidad de la matanza humana. Es LA VERDAD DE LA GUERRA.

JOSE SAMPER Cirilo Amorós, 58 Tel. núm. 10.645 - Valencia LA CASA MAS ACREDITADA EN LA REPARACION DE TODOS LOS COMPONENTES DEL SISTEMA ELECTRICO DEL AUTOMOVIL Y CARGA DE BATERIAS

Teatro Principal GARCIA LEON - PERALES Hoy, a las 10.15 noche: El padre Alcalde. Exito extraordinario de autor e intérpretes. Mañana, a las 6. tarde y 10.15 noche: Estreno de la comedia en tres actos de Nicolás Jordán de Urries, «Ecos de sociedad». Sábado: BENEFICIO de los señores GARCIA LEON y PERALES. Miércoles 10: DEBUT de la compañía de ENRIQUE BORRAS.

Teatro Princesa RAMON MARTORI Hoy, a las 10.15 noche: ESTRENO Los príncipes caídos. Mañana, a las 6. tarde y 10.15 noche: Los príncipes caídos.

Plaza de Toros Lunes 8 - A las 3.30 de la tarde La más sensacional reunión organizada en Valencia 5 FORMIDABLES COMBATES! Canet-Muñoz, Bartos-Rubio, Flix-Harivel, Martínez de Alfara, Bob Youssef, Gironés, Haymond Daix. Los mejores boxeadores de Europa en su peso!

Teatro Ruzafa Hoy, a las 10.15 noche: El gracioso sainete en un acto, Duro con ellas. El vodevil arrebatado de gran éxito, El país de los tontos. Regia presentación Preciosas decoraciones Riquisimos trajes. Mañana, a las 6. tarde: matiné, representándose «Por sí las moscas...»

CINEMA SUIZO Hoy, a las 9.45 noche Revista de Actualidades A tiro largo por el tronco de la rica Wallace Beery y Raymón Hatton. Más Desdén por Estelle Taylor y Antonio Moreno. Una comedia, en dos partes. Mañana jueves: La cámara del diablo por Jhon Gilbert y Alma Rubens.

Teatro Apolo Compañía VELASCO Hoy, a las 10.15 noche: ¡Enorme éxito! de la revista de gran espectáculo, de Antonio Paso y Tomás Borrás, música de Soutullo y Vert, Las bellezas del mundo. Triunfo indiscutible de EULOGIO VELASCO. Mañana viernes: «VIENDO EL MUNDO», deliciosa comedia, por La Pandilla (Gran éxito «MARTIRIO», grandioso drama, por SUZY VERNON UNA COMICA EN DOS PARTES. Mañana jueves: «TRAFALGAR», espectacular y extraordinaria producción, totalmente sonora.

COLISEUM hoy miércoles, a las 3.30 tarde y 9.15 noche. Grandioso programa: NOTICARIO FOX «VIENDO EL MUNDO», deliciosa comedia, por La Pandilla (Gran éxito «MARTIRIO», grandioso drama, por SUZY VERNON UNA COMICA EN DOS PARTES. Mañana jueves: «TRAFALGAR», espectacular y extraordinaria producción, totalmente sonora.

Teatro Principal GARCIA LEON - PERALES Hoy, a las 10.15 noche: El padre Alcalde. Exito extraordinario de autor e intérpretes. Mañana, a las 6. tarde y 10.15 noche: Estreno de la comedia en tres actos de Nicolás Jordán de Urries, «Ecos de sociedad». Sábado: BENEFICIO de los señores GARCIA LEON y PERALES. Miércoles 10: DEBUT de la compañía de ENRIQUE BORRAS.

RADIO A plazos P. RODRIGO BOTTE, 1. PASTILLAS BONALD cloro-boro-sódicas, mentol y cocaino, boca, garganta, toses preventivas de la gripe. VENTA EN FARMACIAS.

Cafés SUBLIME lo vende SIXTO AYORA (Marca registrada) SAN VICENTE, 160 Teléfono 13.284 - VALENCIA

JOSE SAMPER Cirilo Amorós, 58 Tel. núm. 10.645 - Valencia LA CASA MAS ACREDITADA EN LA REPARACION DE TODOS LOS COMPONENTES DEL SISTEMA ELECTRICO DEL AUTOMOVIL Y CARGA DE BATERIAS

Teatro Principal GARCIA LEON - PERALES Hoy, a las 10.15 noche: El padre Alcalde. Exito extraordinario de autor e intérpretes. Mañana, a las 6. tarde y 10.15 noche: Estreno de la comedia en tres actos de Nicolás Jordán de Urries, «Ecos de sociedad». Sábado: BENEFICIO de los señores GARCIA LEON y PERALES. Miércoles 10: DEBUT de la compañía de ENRIQUE BORRAS.

Teatro Princesa RAMON MARTORI Hoy, a las 10.15 noche: ESTRENO Los príncipes caídos. Mañana, a las 6. tarde y 10.15 noche: Los príncipes caídos.

Plaza de Toros Lunes 8 - A las 3.30 de la tarde La más sensacional reunión organizada en Valencia 5 FORMIDABLES COMBATES! Canet-Muñoz, Bartos-Rubio, Flix-Harivel, Martínez de Alfara, Bob Youssef, Gironés, Haymond Daix. Los mejores boxeadores de Europa en su peso!

Teatro Ruzafa Hoy, a las 10.15 noche: El gracioso sainete en un acto, Duro con ellas. El vodevil arrebatado de gran éxito, El país de los tontos. Regia presentación Preciosas decoraciones Riquisimos trajes. Mañana, a las 6. tarde: matiné, representándose «Por sí las moscas...»

CINEMA SUIZO Hoy, a las 9.45 noche Revista de Actualidades A tiro largo por el tronco de la rica Wallace Beery y Raymón Hatton. Más Desdén por Estelle Taylor y Antonio Moreno. Una comedia, en dos partes. Mañana jueves: La cámara del diablo por Jhon Gilbert y Alma Rubens.

Teatro Apolo Compañía VELASCO Hoy, a las 10.15 noche: ¡Enorme éxito! de la revista de gran espectáculo, de Antonio Paso y Tomás Borrás, música de Soutullo y Vert, Las bellezas del mundo. Triunfo indiscutible de EULOGIO VELASCO. Mañana viernes: «VIENDO EL MUNDO», deliciosa comedia, por La Pandilla (Gran éxito «MARTIRIO», grandioso drama, por SUZY VERNON UNA COMICA EN DOS PARTES. Mañana jueves: «TRAFALGAR», espectacular y extraordinaria producción, totalmente sonora.

COLISEUM hoy miércoles, a las 3.30 tarde y 9.15 noche. Grandioso programa: NOTICARIO FOX «VIENDO EL MUNDO», deliciosa comedia, por La Pandilla (Gran éxito «MARTIRIO», grandioso drama, por SUZY VERNON UNA COMICA EN DOS PARTES. Mañana jueves: «TRAFALGAR», espectacular y extraordinaria producción, totalmente sonora.

Teatro Principal GARCIA LEON - PERALES Hoy, a las 10.15 noche: El padre Alcalde. Exito extraordinario de autor e intérpretes. Mañana, a las 6. tarde y 10.15 noche: Estreno de la comedia en tres actos de Nicolás Jordán de Urries, «Ecos de sociedad». Sábado: BENEFICIO de los señores GARCIA LEON y PERALES. Miércoles 10: DEBUT de la compañía de ENRIQUE BORRAS.

LA MUJER Y LA MODA

PANORAMA DE LA MODA



Vestido de lana verde, cuello pelerina y puños en hermine.—Tailleur de la beige, adornado con lana escocesa, beige, marrón, amarilla y azul.—Conjunto de lanita negra, adornado con cinta encorçada.—Vestido de crepé grisbeige, adornado en el delantero con recortes en pliegues y da amplitud a la falda

Para vosotras

Pocas palabras esta semana... Bien es verdad que en las antecopias ya hablamos de lo que principalmente os interesaba respecto a las modas de la estación. ¿Queréis que hablemos de los descoltes en los vestidos de noche? Hablemos... En cuanto a las formas, su variedad es sencillamente infinita. Desde luego, el descolte siempre es generoso. La moda estival de los bañeros de sol ha influido en esta generosidad, sobre todo en la espalda, que suele mostrarse desahogada hasta la cintura. La abundancia y la extensión de los descoltes, no deja de tener su repercusión en la forma de los vestidos. Se presta a una gran variedad de soluciones, muchas de las cuales no dejan de ser ingeniosas. Aparte de ello, indicará la circunstancia de que se emplea mucho el encaje para subrayar, digámoslo así, las líneas del descolte. Por lo demás, el encaje está en general muy en boga para los vestidos de noche, a los cuales presta una gracia aérea, delicada, leve y espumosa, que va muy bien con esos vestidos destinados a veladas en que se suele bailar... Efectos de bolero, formados por volantes de tisi superpuestos, con tribuyen a menudo a realizar los efectos del descolte en la parte correspondiente a las espaldas. Se han conseguido, dentro del canon que impone ese procedimiento, muchos muy sugestivos y hasta llenos de novedad, que en general con viene dejar al gusto y a la inspiración de los confeccionadores... si se ven lo que se llevan entre manos. También conviene indicar que, según el carácter de los vestidos, mejor dicho, el tejido en que están cortados, varía la forma de los descoltes: puntiaguada, redonda u ovalada. ... nada más. Eso es lo más interesante que os ocurre decir acerca de los descoltes, y eso es todo cuanto puedo decir para comunicaros esta semana...

que se sacrifica, el amor abnegado y puro; la enferma María del Mar, el amor egoísta y absorbente, ciego para cuanto no sea su propia pasión; la ingenua María Rosa, el amor casi infantil, alegre, inconsciente... Son las tres rosas eternas del rosario de la vida, y la autora no quiso que las tres amasen a un solo hombre, como en todas las fábulas amables. En esta fábula, amable también, la hermanita menor discrepa del sentir fraterno, y ama a un marino rubio vestido de blanco.

Este era el nombre que se daba antes a las uniones burguesas, a las que no se quería denominar crudamente matrimonios de amor. La palabra amor despertaba entonces, en los espíritus razonables, una idea de extravagancia y de fragilidad, poco concordante con la dignidad del himeneo. El amor es una pasión y la inclinación es una disposición sentimental, es la docilidad de corazón que, suavemente, se inclina hacia el lado adonde la sabiduría de los padres le orienta.



Matilde Muñoz, brillante escritora que ha publicado una novela titulada «La virgen muerta»

El personaje central de la novela es Ivan Illana, el pobre vesánico tarado por la herencia fatal, poseedor de amorosa fiebre dualista y contradictoria. Ivan de Illana no será acaso la representación de nuestra pobre naturaleza, siempre en pugna consigo misma, siempre en lucha interna entre lo espiritual y la carne, siempre entre la carne tentadora y el alma pronta a elevarse.

Las otras figuras del poema dramático están esfumadas en una discreta penumbra; Magdalena, doña Iradia, doña Edgarda, la blanca novia adolescente... Un dato original es que en todo el poema no hay más que otra figura masculina, aparte del personaje central, y es de segundo orden; el viejo tío cura que educó a Ivan de Illana, pensando hacer de él un santo. Las demás, mujeres. Almas en pena eterna de reclusión y represión semiclaustal.

Hay escenas maravillosamente logradas. Tal la subida a las peñas de la Virgen Muerta, y la escena de la barca, en que un marinero canta la balada del buen caballero y la dulce doncella unidos por amor más allá de la muerte.

Es éste, en fin, un libro lleno de emoción, muy recomendable a todo amante de las buenas letras y del buen gusto.

Vaya, pues, mi cordial felicitación a la insigne periodista, que en medio del tráfago de su cotidiana tarea, halla tiempo para dedicarse a esta dulce y bella labor de hacer novelas que son poemas dramáticos de honda intensidad.

REGINA

Madrid. (Prohibida la reproducción.)

DIARIO DE UNA MUJER

Matrimonios de inclinación

Este era el nombre que se daba antes a las uniones burguesas, a las que no se quería denominar crudamente matrimonios de amor. La palabra amor despertaba entonces, en los espíritus razonables, una idea de extravagancia y de fragilidad, poco concordante con la dignidad del himeneo. El amor es una pasión y la inclinación es una disposición sentimental, es la docilidad de corazón que, suavemente, se inclina hacia el lado adonde la sabiduría de los padres le orienta.

Hoy día esa palabra ha desaparecido casi del lenguaje usual y no se emplea más que a propósito de los matrimonios principescos, de los matrimonios políticos y de los militares, que, por una especie de decoro y para disimular el sacrificio que se impone a la joven de sangre real, se califican esas uniones de matrimonios de inclinación. Los padres, antes como ahora, querían la dicha de sus hijos. Las madres, más que ahora, buscaban un marido para sus hijas. Ha llegado el tiempo, dice, en que las hijas se casan por sí solas.

¿Habrá que creer que las madres han renunciado a la especial lucha que les hacía conocer las ansiedades de un estratagemas y las preocupaciones de un táctico? El más noble instinto materno, bajo pretexto del deber e impulsado por el cariño, se transformaba en pasión frenética. Para casar a Juanita o a Magdalena, la madre aceptaba toda clase de molestias y pequeñas mortificaciones; acudía a todas las astucias y organizaba a veces sorprendentes comedias. Pero nadie se indignaba de ello; la madre hacía su juego, y si ganaba la partida, el éxito le daba la razón.

Semejantes matrimonios eran forzosamente malos o desgraciados? Ni más ni menos que los otros, y eso prueba la extraordinaria facultad de adaptación que tienen los seres jóvenes, cuando se obstinan en querer ser felices.

Las madres no miraban muy lejos: Relación de edad, de condición social, de fortuna; relación de familia, ventajas hipotéticas, calificadas de esperanzas; esperanzas en la muerte de alguien, ese era su asunto. En cuanto al amor, ¿para qué?; la inclinación bastaba. Un poco de simpatía, mucho de curiosidad y en la joven el orgullo inocente de haber sido elegida y el agradecimiento que embellece ante los ojos inocentes, al libertador: eso es lo que inclinaba el corazón de la señorita. Y en cuanto al corazón del caballero, el deseo de poseer una muchacha fresca y joven y la satisfacción de establecerse, quizá también el instinto innato de la galantería, pesaban suficientemente. El mundo fingía creer que los jóvenes se adoraban, y esa era una hipocresía convencional, en la que había un homenaje involuntario a ese elemento al que no se invitaba a la fiesta. El temible amor.

Y el amor, por un admirable desquite, se invitaba a veces espontáneamente. El espíritu romántico de las muchachas meditaba sobre el tema severo y gris de las con veniencias sociales. El joven desconocido, pero esperado, presentaba conforme a los ritos, por notarios, señoras de edad o eclesiásticos, se convertía—por la virtud mágica de una palabra a la que se unía o en la que se cristalizaba el ensueño virginal—en ese Lohengrín milagroso llamado el Novio.

Y durante la corta temporada de las relaciones, el futuro marido, así aureolado, tenía tiempo, si es que le gustaba, de transformar en amor la inclinación; a la vez natural y preparada, del corazóncito abierto, ofrecido y dado de antemano.

La buena voluntad de amar hacía nacer el amor; la buena voluntad de ser feliz, daba la dicha.

No siempre, desde luego, pero con frecuencia.

Esa ilusión, si manos delicadas y tiernas sabían cultivarla sin marchitarse, adornada con sus rosas blancas, las puertas de la vida nueva y su aroma, que sobrevivía a las deshojadas rosas, embalsamaba el hogar hasta la ancianidad.

Costumbres antiguas que se dicen bárbaras y ridículas; las muchachas de hoy ya no las quieren;

buscan ellas mismas su marido, corren su propia suerte, pero hay tantas competidoras, que la captura de la dicha matrimonial no es siempre fácil para una muchacha que tiene escrúpulos, que tiene orgullo, que tiene ciertas exigencias morales y, si por desgracia no es ni muy hermosa, ni muy rica, corre gran riesgo de no poderse casar.

Entonces sucede que se recurre a los métodos tradicionales, y los padres toman cartas en el asunto, que, después de todo, también les concierne, y he aquí que reaparecen los notarios, los eclesiásticos, las señoras de edad, los amigos complacientes que organizan las entrevistas y alaban los méritos de su candidato. He aquí, también, los episodios del noviazgo, los ramitos de flores, los obsequios, los primeros besos...

—Lo que encanta, dicen los padres, es que es un matrimonio de inclinación...

Quizá...

Marcela TYNIAIRE

LITERARIA

Las mujeres en la literatura

Hay una literatura de novela o folletón de periódico que tiene muchos partidarios. Y especialmente entre el público femenino.

Las grandes editoriales lo saben esto, y por eso prodigan la presentación de ejemplares buscando autores que sean populares entre la gran masa de público.

Quizá la firma que más suele verse en las páginas de los diarios de toda España, es la de Carolina Invernizio. Es ya tan conocida del lector español, que se la tiene por «compatriota». Quizá no sepan muchos que es italiana, y que desde allí vienen sus obras para ser traducidas en grandes folletones. Pero eso no importa. Se tiene a esta mujer con una preferencia grande sobre muchas de nuestras escritoras, muy especialmente en esa masa de lectores que cuando van a buscar un libro—si van a la librería, lo hacen influidos ya por lo que leyeron, antes en el folletón de su diario.

Esta mujer nació para escribir, y lo está demostrando con una producción tan abundante. No se comprende como tiene tiempo para hacer tanta novela. Nuestros conocimientos más de sesenta obras y todas de interés. «Los misterios de Florencia», «La mujer fatal», «Cadena eterna», «Misterios del crimen», «La ciudad misteriosa», «Crímenes sin castigo», «El tren de la muerte», «Heroísmo de una mujer», «Cadena eterna» y muchísimas más que no hemos de citar ahora porque llenaríamos todo el espacio con sólo citarlas.

Pues a pesar de esto, Carolina Invernizio sigue haciendo nuevas

producciones, que como siempre se van traduciendo al castellano por distintas casas editoras que se disputan la exclusiva de hacerlo.

José Campo Moreno ha traducido esa colección numerosa que ya tiene editadas la ilustre escritora italiana. Se titulan «Pecadora moderna» y «Beso ideal», ambas desarrolladas con esa maestría que Carolina Invernizio pone en toda su obra; mucho interés novelesco, hasta conseguir llevar al lector a lo más recóndito de su espíritu para manejarlo después como a un muñeco una vez encarrilado en la trama diabólica que como mujer va tendiendo en sus cuartillas.

¿Qué fibra tiene el feminismo para imponerse así a tantos millares de lectores, cosa que no consiguen muchos hombres con toda su popularidad?

La mujer se presta sin duda más que el hombre a la literatura de pasión, de amores, de misterios; su femineidad les lleva a ser más observadoras que el hombre; menos bruscas pero más interesantes porque aprovechan hasta los detalles más ínfimos para enredar la trama del asunto.

Y sin embargo, qué pocas mujeres se dedican a esta clase de literatura, por lo menos en España, donde tendrían un campo grande que explotar!...

Valentín F. CUEVAS

Madrid. (Prohibida la reproducción.)



Conjunto de crepé amarillo con rayas blancas

LA VIDA Y LA MODA

Modas, novios, flirteos...

Modas, sí; ¿y por qué no? ¿Acaso el hombre no se preocupa—muchas veces demasiado—en la forma nueva para su pantalón de treinta centímetros de ancho por abajo, de alargar un poco la americana, de ceñirla por la cintura un poco alta—lo mismo que la moda femenina—y en fin, de elegir corbatas, camisas, zapatos y sombreros de ala caída estos últimos tiempos?...

Pue si la moda preocupa al hombre, mucho más tiene que interesar a las mujeres, porque la mujer es precisamente el complemento de la vistosidad, de la atracción, del gusto...

Ahora llevan las muchachas unos vestidos de tarde en «crepella», ceñido de manga, cuello vuelto y falda acampanada con amplios pliegues que parten en adornos desde poco más abajo de la cintura. Son trajes sencillos pero que marcan cierta originalidad por la hechura, pero sin perder la línea de esbeltez que domina en la temporada actual.

Modas, siempre modas. ¿Y por qué no? Lo mismo, exactamente igual que los hombres...

Y lo que ocurre con las modas, pasa con los noviazgos. Mujeres siempre en acecho para prendarse de alguno. «Aquel es mi tipo»; «ese otro no me hace mucha gracia»; «aquel de más allá resulta bastante simpático»...

¿Y ellos? Conquista por aquí. Conquista por allá. Enamoramiento por allá. ¿Acaso los hombres no llevan la misma estadística de noviazgos que las mujeres?

Si una se prenda de cualquier muchacho, y resultan novios, es porque el muchacho se ha prendado también de ella. En número viene a ser la misma cantidad.

Ya sabemos que hay algunas que se prendan de «ellos» sin que sean correspondidas. Pero, váyase por los que se enamoran de «ellas» y tampoco les corresponden.

Estamos, como digo, exactamente iguales.

¿Flirteos? De ambas partes salen estos primeros pasos del enamoramiento. Una sonrisa de uno no hay por qué dejar de abonarla con otra, que ni cuesta dinero ni compromete a nada. Mientras no se pase de ahí todo es tolerable.

Y el que pase de la raya, «mucho vista» para comprenderlo y despedirlo, o encazarlo hacia la vicaría, que es donde se debe terminar.

¿Verdad que sí?...

Soledad CUEVAS
Madrid 1930.
(Prohibida la reproducción.)

La obesidad

Un mal régimen alimenticio puede ser también causa de obesidad; cuando el estómago no hace sufrir los cambios necesarios a las materias nutritivas, después de estar emulsionadas por la bilis y los jugos gástricos. Las materias grasas ingeridas se absorben sin cambiar de naturaleza y se depositan en los tejidos. Así, por efectos de la alimentación, se engruesa, bien porque se abuse de las grasas, bien porque la bilis y el jugo pancreático se digieran mal y formen una emulsión defectuosa. Así se ven individuos que pueden tomar impunemente grasas, sin engrasarse; mientras que otros, con pequeñas cantidades de alimento, llegan a la obesidad.

La mayoría de los autores que de la obesidad tratan, se han fijado ante todo en el régimen alimenticio, sin tener en cuenta los otros factores, no menos importantes, que no se deben descurrir.

En este estudio y recopilación que de todos los regímenes alimenticios contra la obesidad hemos hecho, son los más importantes los de Elstein, Cirtel, Dujardin, Robin y Mestadier. El primero, con poca lógica, ordena un aumento de grasas.

Desayuno: Le, pan y mantequilla. Almuerzo: Carne en salsa, salsas y legumbres.

Comida: Huevos; jamón, manzana, queso y frutas. En todas las comidas un par de vasos de vino blanco con poco alcohol.

Cirtel dirige todos sus esfuerzos a la disminución exagerada de los líquidos; es el régimen seco con toda su severidad. No permite más líquido que una taza de té sin azúcar, por la tarde. Como manjares, aconseja pan; ensalada y frutas.

Dujardin reduce la ración de pan y féculas al minimum y consiente como bebida unos 300 gramos de vino aguada, prohibiendo toda bebida azucarada y alcohólica. Según su plan, debe tomarse: Desayuno: 25 gramos de pan; 25 de jamón y 200 de té sin azúcar.

Almuerzo: 50 gramos de corteza de pan; 100 de legumbres verdes; carne asada y toda la fruta que se desee. La comida es semejante al almuerzo.

COLOMBINE

RADIO

Taller de reparación garantizada
P. RODRIGO BOTET, 1

Caloríferos goma

Almohadillas eléctricas
Clausoles-San Vicente, 6

par yo? Permitid que os diga, sin que mis palabras signifiquen ridícula vanidad, que me considero con méritos suficientes para ser vuestro compañero, y que creo que a la sociedad le da de serle conveniente y hasta necesaria mi futura cooperación.

Cambiando de tono, el joven agregó:

—He dicho cuanto tenía que decir.

Luego, en vista de que sus dos interlocutores callaban, dijo: —Espero vuestra respuesta. Meditad sobre cuanto os he expuesto y dádme la. No saldré de aquí sin que me la hayáis dado. Y guardó silencio.

CAPITULO XXI

La carta rota

Lartigues admiraba cada vez más y con mayor entusiasmo al joven, a aquella naturaleza esencialmente perversa, cuyo arrojo y cuya sangre fría parecíanle sublimes.

Mirábase sonriendo, mientras Verdier, menos entusiasta o menos impresionable, decía receloso: —¿Sois audaz!

—¡Diantre!—replicó Mauricio, encogiéndose de hombros.—¿Me lo reprocháis, acaso, como un defecto? Yo creo, por el contrario, que es una buena cualidad.

—Según.

—La audacia vence los imposibles.

—No siempre.

—Y cuando no los vence, los domina.

—Sois muy joven.

—Lo cual no me impide pensar y obrar.

—Sin embargo...

—Mis pocos años tampoco son un inconveniente. A pesar de ellos, nada me sorprende, nada me inquieta, nada me coge desprevenido. Tengo el alma de bronce y el cuerpo de acero. El deseo de los placeres no destruye en mí la razón, y me deja siempre dueño de mis sentimientos y de mis palabras.

—Mucho fiáis en vos mismo.

—Porque sé hasta dónde puedo contar con mis propias fuerzas.

—¿Es decir, que os ofrecéis a emprender con nosotros las pesquisas necesarias para buscar a las dos hijas de Valentina Dharville?

—Sí.

—Y una vez encontradas, ¿os encargaréis de dejar vacante la sucesión?...

—Por la supresión de las herederas—terminó Mauricio, completando el pensamiento y la frase.

Verdier y Lartigues cruzaron una mirada.

La fisonomía tranquila y franca de aquel joven, su dulce mirada y su voz serena hablando de asesinar a dos mujeres, jóvenes también, con la sencillez con que hubiera hablado de una diversión, hacían que corriese repentinos y cortos estremecimientos por la epidermis del falso sacerdote.

—¿Tenéis queridas?—preguntó éste.

—He aquí la importantísima pieza que esperabais y que motiva vuestra presencia en París. Tened la bondad de leerla.

Y entregó a los dos socios el documento en cuestión, que no era otra cosa que el testamento de Armando Dharville, cuyo contenido conocemos ya.

Claro está que aquellas notas no eran los originales, sino las copias que le vimos sacar en su casa, pocas horas después de cometido el doble crimen.

Los originales, como se recordará, quedaron escondidos en la librería.

Tomó Lartigues aquel papel y lo leyó con atención al mismo tiempo que Verdier, el cual iba leyendo por encima del hombro de su camarada.

—Doce millones quinientos mil francos!—exclamó después de haber leído el anciano, en los ojos del cual resplandeció la avaricia.

—¡Ob, Miguel Bremont es un hombre hábil!—dijo Mauricio, sonriendo.—Sabe proporcionar a la sociedad buenos negocios.

—Pero ¿y las notas de que habla el testamento?—interrogó Verdier.

—¿Qué están también—repuso el joven.

Y dió un papel al falso eclesiástico, agregando: —Tomad la primera.

Mientras la nota era leída por los dos socios, éste dijo, demostrando conocer su contenido perfectamente:

—Trata de Simona, hija natural de Valentina Dharville.

Los dos camaradas convencieron de que no mentía.

—He aquí la segunda—prosiguió Mauricio, exhibiendo otro papel.—Se relaciona con Valentina Dharville. Es importante, pero no ofrece, sin embargo, el interés de la última, que explica con claridad el pensamiento de Miguel Bremont. Ese pensamiento me ha iluminado y os recomiendo que lo estudiéis detenidamente, seguro de que también ha de entusiasmaros.

Y entregó la tercera y última nota.

El supuesto abate la tomó y leyó en voz alta su contenido.

Lo leído en voz alta por Verdier, que repetiremos para mayor claridad, aunque nos es ya conocido, decía así:

«Armando Dharville murió el 30 de diciembre de 1876.

Importa tener en cuenta que si las dos niñas hubiesen muerto antes del año fijado para la repartición de la herencia, ésta quedaría en manos de V^o, quien la repartiría por partes iguales entre los cinco.

Conviene hacer obrar una conciencia fácil, dirigiéndola y vigilándola.

Mauricio, que durante la lectura asentía a ésta con movimientos afirmativos de cabeza y que había sacado y encendido un magnífico veguero, dijo, echando al aire:

TELEGRAFO Y TELEFONO

Alrededor del decreto Bases.-Impresiones y comentarios

El decreto publicado por la «Gaceta» restableciendo el derecho de opción ha producido en los Cuerpos de Artillería e Ingenieros, a quienes en realidad afectaba, verdadera alegría.

En todas partes donde se reúnen militares ha sido objeto de apasionados comentarios, y se ha considerado como un paso definitivo para la pacificación de los espíritus, por que sostener la escala cerrada era la nota tradicional en los Cuerpos de Artillería e Ingenieros.

Se puede decir que la lucha encañada contra la dictadura nació por vulnerar lo que constituía para estos Cuerpos el más preciado galardón en orden a la tradición de Guerra.

Resumen de los efectos producidos por la escala abierta en el Arma de Ingenieros:

Desde que se estableció no han sido saltados por nadie 26 tenientes coroneles y un capitán y, naturalmente, los tenientes.

Esto es: sólo 27 jefes y oficiales no han perdido el puesto por los efectos de la escala abierta.

Desde que se estableció fueron saltados por un compañero 152 ingenieros; por dos, 150; por tres, 96; por cuatro, 43; por cinco, 35; por seis, 27; por siete, 32; por ocho, 25; por nueve, 32, y por diez, 7.

Existen en el Cuerpo, incluidos los generales, 936 ingenieros.

Ascendieron por mérito de guerra los siguientes jefes y oficiales, con indicación de los puestos que saltaron:

El teniente coronel Kindelán, hoy general, al ascender a coronel saltó 98 puestos.

El teniente coronel García de la Herrería, al ascender a coronel, 100; el teniente coronel Gil, 6; el comandante don Pío Fernández Molero, al ascender a teniente coronel, 138.

Ascendieron de capitanes a comandantes, saltando los puestos que se indican, los siguientes señores: Henríle, 186; Lorente, 171; Roa, 268; Rivas, 281; Manzaneque, 74, y Tanzano (fallecido), 116; y tenientes a capitanes: Montaner, 130; Civil, 13; Medina, 54; E. Castillo, 36; Orti, 70; Merino, 24; Iglesias, 42; Castillo, 67, y López Paredes, 91.

Al ascender por elección al grado inmediato al que se indica, saltándose los puestos que se mencionan, los coroneles González Castañón, 6; García Díaz, 10, e Imanella, 2.

Los tenientes «coroneles» Bermell, 28; Cañada, 51, y Vila, 8.

Los comandantes Valcárcel, 4; Fernández Molero, 18, y Cremades, 24; y los capitanes Maldonado, 23; Azofra, 59; Arcarate, 4; Merino, 41, y Martínez Sanz, 13.

En Artillería han ascendido por méritos de guerra por distintas razones órdenes en los años 1926 y 1927 los siguientes, al grado inmediato superior:

Capitanes don José Molezu Núñez, don Carlos Bas Camindev, don José Altolaguirre (fallecido), don Alejandro Arias Salgado, don Tomás Salgado, don Tomás García, don Eduardo Arana (fallecido), don Joaquín Plánelles, don José Vila, don Luis Martí Alonso (fallecido), don Joaquín Lérica, don Santiago Durán Marquina y don Roque Reig Vallero.

Tenientes don Gonzalo Taboada, don Senén Olivares, don Alfonso Carrillo, don José Mas, don Emilio Antero, don Enrique Carasco (fallecido), don Luis Gil Delgado, don Manuel Camayo (fallecido), don Antonio Ojeda, don Aurelio Perote, don Antonio Sousa, don Miguel Sumarraga y don Sinesio de Castro y don Angel Menjón (fallecidos), don Antonio Pérez del Camino y don Antonio Rodríguez Camona.

Ascendieron a generales los coroneles don Joaquín Verdaguier y don Germán Sans Pelayo.

Ascendieron al empleo inmediato por elección, suprimidos ya los ascensos por méritos de guerra, los coroneles don Ramón Valero Moragas, 1929, y don Carlos Sanz Pastorcillo, 1930.

Tenientes coroneles don Francisco Rada, don Eduardo Martín González y don Enrique Cañada Argüelles. Comandantes don Ricardo Ape, don José Fernández Ferrer, don Pedro Ramírez Ramírez, don Juan Castilla y don Manuel Lecumberri.

Capitanes don Francisco Pérez Montero, don José Fons Jofré de Villegas, don Enrique Pérez Farras, don Alejandro de Llamas Rada y don Manuel Carmona Pérez.

También hay en Artillería un nuevo caso, que es el de los jefes y oficiales que obtuvieron ascensos por méritos de guerra y renunciaron, y a los cuales se obligó a aceptar el empleo concedido en virtud de la real orden de 11 de julio de 1926, y son, renunciando al empleo inmediato, el coronel don Alfonso Carriño, los tenientes coroneles don Modesto Aguilera, don José Lombarte y don Víctor Pérez Vidal; los comandantes don Leoncio Ape, don José Franco, don José López García, don Fernando Roldán y don Emilio Florens; capitanes don Enrique Jurado, don Gabriel Echanove, don José Ureca, don Fernando Casado, don Pedro Díaz de Losada, y teniente don Antonio Pica.

Se señala como caso curioso el de D. Ricardo Vellont; ascendido a capitán por méritos de guerra renunció al empleo, y al ascender a capitán por antigüedad, ascendió a comandante por méritos de guerra a los seis meses, prohibiéndosele renunciar a su empleo.

Era objeto de apasionados comentarios la situación de los generales. Según unos, los que ya tienen el grado de general están fuera del Arma, y por consiguiente no pesa sobre ellos el espíritu de cuerpo.

Es difícil predecir cuál ha de ser su conducta en lo sucesivo.

Los artilleros e ingenieros, jefes y oficiales, con quienes han hablado los periodistas, sostienen que la carrera termina en general de brigada, ya que las Comandancias militares de artillería e ingenieros son desempeñadas por generales, y se refiere siempre a mando sobre fuerzas y servicios privativos del Cuerpo, y por consiguiente siguen ligados al Arma de procedencia, aun después de haber pasado a la escala de generales.

También se señala como curioso el detalle siguiente:

El teniente coronel señor García de Herranz fué ascendido a coronel por méritos de guerra, y hace el número 1 para ascender a general.

El día 18 tiene vacante para ascender; como el decreto concede de plazo para la renuncia hasta el día 31, si el día 18 el señor García de Herranz no ha renunciado, ¿cuál será la actitud del gobierno?

Un conflicto grave para los parálidos

Bilbao. — Mañana se celebrará un acto público en Aranguren para dar a conocer el acuerdo de la Federación Vasconavarra de Obreros Pauperos, adoptado en Tolosa, y que consiste en prestar solidaridad a los huelguistas de la fábrica de Arrigorriaga, declarando si es preciso la huelga en todas las fábricas de Vizcaya y Guipúzcoa.

Si esta decisión se llevase a la práctica es seguro que los diarios no podrán publicarse por falta de papel.

«El Herald» comenta el decreto restableciendo para los militares la ley de Bases de 1918.

Recuerda la hostilidad que despertó Primo de Rivera en el Arma de Artillería al publicar el decreto de 1926.

«En la oficialidad quedó un rescoído de malestar.

El general Berenguer, después de pulsar opiniones, llegó a la conclusión de que era conveniente dictar este decreto; pero la disposición plantea un problema: el de los ascendidos por elección y por méritos de guerra en la última campaña de Marruecos.»

Considera difícil saltar a la inversa en los mandos.

Pregunta si las diferencias de sueldos tendrán que ser devueltas al Tesoro.

Reconoce que el gobierno ha conseguido reintegrar a los cuarteles con plena satisfacción buen número de oficiales, y esto puede ser bastante por ahora.

Añade que tiene entendido que en el Consejo de hoy se tratará del aumento de sueldo a los militares, alcanzando a todas las categorías.

Lo considera justo; pero estima que hay otros muchos servidores del Estado que realizan funciones importantes, complejas y asiduas, y están pésimamente retribuidos.

Parece que el gobierno se propone aumentar la edad para la jubilación, fijándola en los 69 años.

«Si sólo hace esto cometerá una injusticia, pues la vida ha encarecido para todos, y en general los funcionarios civiles son los peor pagados.

El dueño del establecimiento, al notar la falta, puso el hecho en conocimiento de las autoridades.

Recientemente se trató de robar en una joyería.

Granada. — La guardia civil detuvo a José Maya «El Longaniza», que fué reconocido por el chófer que conducía al pagador habilitado cuando fué tiroteado por unos enmascarados en la carretera de Lafargue.

Otros dos detenidos no fueron reconocidos por el chófer.

Interviene el juzgado militar.

Atropelló. — Una máquina procedente de Cella, al llegar al paso a nivel del puente de hierro de Teruel, atropelló a una camioneta procedente de Cuenca, destruyéndola. Los ocupantes se salvaron.

E saramión en Teruel. — El saramión sigue haciendo estragos entre los niños.

Se ha dado el caso de padres que han perdido dos hijos en menos de ocho días.

La población está alarmada.

El «Herald» comenta el decreto restableciendo para los militares la ley de Bases de 1918.

Recuerda la hostilidad que despertó Primo de Rivera en el Arma de Artillería al publicar el decreto de 1926.

«En la oficialidad quedó un rescoído de malestar.

El general Berenguer, después de pulsar opiniones, llegó a la conclusión de que era conveniente dictar este decreto; pero la disposición plantea un problema: el de los ascendidos por elección y por méritos de guerra en la última campaña de Marruecos.»

Considera difícil saltar a la inversa en los mandos.

Pregunta si las diferencias de sueldos tendrán que ser devueltas al Tesoro.

Reconoce que el gobierno ha conseguido reintegrar a los cuarteles con plena satisfacción buen número de oficiales, y esto puede ser bastante por ahora.

Añade que tiene entendido que en el Consejo de hoy se tratará del aumento de sueldo a los militares, alcanzando a todas las categorías.

Lo considera justo; pero estima que hay otros muchos servidores del Estado que realizan funciones importantes, complejas y asiduas, y están pésimamente retribuidos.

Parece que el gobierno se propone aumentar la edad para la jubilación, fijándola en los 69 años.

«Si sólo hace esto cometerá una injusticia, pues la vida ha encarecido para todos, y en general los funcionarios civiles son los peor pagados.

El dueño del establecimiento, al notar la falta, puso el hecho en conocimiento de las autoridades.

Recientemente se trató de robar en una joyería.

Granada. — La guardia civil detuvo a José Maya «El Longaniza», que fué reconocido por el chófer que conducía al pagador habilitado cuando fué tiroteado por unos enmascarados en la carretera de Lafargue.

Otros dos detenidos no fueron reconocidos por el chófer.

Interviene el juzgado militar.

Atropelló. — Una máquina procedente de Cella, al llegar al paso a nivel del puente de hierro de Teruel, atropelló a una camioneta procedente de Cuenca, destruyéndola. Los ocupantes se salvaron.

E saramión en Teruel. — El saramión sigue haciendo estragos entre los niños.

Se ha dado el caso de padres que han perdido dos hijos en menos de ocho días.

La población está alarmada.

El «Herald» comenta el decreto restableciendo para los militares la ley de Bases de 1918.

Recuerda la hostilidad que despertó Primo de Rivera en el Arma de Artillería al publicar el decreto de 1926.

«En la oficialidad quedó un rescoído de malestar.

El general Berenguer, después de pulsar opiniones, llegó a la conclusión de que era conveniente dictar este decreto; pero la disposición plantea un problema: el de los ascendidos por elección y por méritos de guerra en la última campaña de Marruecos.»

Considera difícil saltar a la inversa en los mandos.

Pregunta si las diferencias de sueldos tendrán que ser devueltas al Tesoro.

Reconoce que el gobierno ha conseguido reintegrar a los cuarteles con plena satisfacción buen número de oficiales, y esto puede ser bastante por ahora.

Añade que tiene entendido que en el Consejo de hoy se tratará del aumento de sueldo a los militares, alcanzando a todas las categorías.

Lo considera justo; pero estima que hay otros muchos servidores del Estado que realizan funciones importantes, complejas y asiduas, y están pésimamente retribuidos.

Parece que el gobierno se propone aumentar la edad para la jubilación, fijándola en los 69 años.

«Si sólo hace esto cometerá una injusticia, pues la vida ha encarecido para todos, y en general los funcionarios civiles son los peor pagados.

El dueño del establecimiento, al notar la falta, puso el hecho en conocimiento de las autoridades.

Recientemente se trató de robar en una joyería.

Granada. — La guardia civil detuvo a José Maya «El Longaniza», que fué reconocido por el chófer que conducía al pagador habilitado cuando fué tiroteado por unos enmascarados en la carretera de Lafargue.

Otros dos detenidos no fueron reconocidos por el chófer.

Interviene el juzgado militar.

Atropelló. — Una máquina procedente de Cella, al llegar al paso a nivel del puente de hierro de Teruel, atropelló a una camioneta procedente de Cuenca, destruyéndola. Los ocupantes se salvaron.

E saramión en Teruel. — El saramión sigue haciendo estragos entre los niños.

Se ha dado el caso de padres que han perdido dos hijos en menos de ocho días.

La población está alarmada.

Lo que dijo anoche el jefe del gobierno

A las diez menos veinte recibió anoche el jefe del gobierno, a los periodistas, diciéndoles que no había noticias.

«Los informes dados coinciden en que hay tranquilidad. Por mi parte — dijo — me ocupó en estudiar los presupuestos.

Tengo los de Ejército y Presidencia, y dentro de éste el de Colonias y Marruecos, el de destinos civiles, el premitario, el de Aeronáutica y el de Guerra de Marruecos.»

Un periodista le dijo que el ministro de Hacienda había dado una nota según la cual resultan 76 millones de superávit.

«Realmente — contestó — se están haciendo grandes economías.

Yo, sólo en Guerra, economizo 39 millones.

Todo está facilitará el superávit para en lo sucesivo.»

El periodista añadió: «Además hay que ahorrar el cinco por ciento pedido por el ministro de Hacienda.

«Ese el propósito — dijo; y añadió: — yo creo que sin embargo hay margen porque casi siempre las consignaciones vienen aumentadas y puede recortarse algo; pero otras vienen muy afeitadas.

Respecto al incidente de la Escuela Industrial, dijo que creía haberlo habido algún alboroto, pues se había pedido refuerzo para despejar el local.

Preguntó a los periodistas qué se contaba por fuera, y como contestaban que el decreto de artillería, contestó que algunos habían pasado por la Presidencia y ministerio de Ejército, donde habían dejado tarjeta.

«Ese es el camino para pacificar los espíritus en el sentido de llegar a la satisfacción interior.

Un periodista dijo que se había comentado que en el Consejo de hoy habrá de tratarse de la rebaja de edad de los funcionarios para efecto de jubilaciones, y contestó: «No sé nada de eso. Lo que hay, sí, cierto expediente sobre jubilación forzosa de varios empleados.

Comentando lo hecho por la dictadura de aumentar la edad a los funcionarios, el presidente dijo en broma:

«Sin embargo a nosotros los tenientes generales nos la rebajan.

Se le preguntó si se había designado la fecha para el Consejo de ministros especial para dedicarse a los presupuestos, y sin otra cosa se despidió de los periodistas.

El capitán Romero. — Reclamado por el capitán general de Andalucía, fué trasladado a Sevilla el capitán de Artillería señor Romero, que estaba en prisiones militares.

Este capitán fué detenido hace pocos días en el hotelito del comandante Franco.

Suceso sangriento. — A última hora de la madrugada riñeron en la calle de la Aduna, al salir de una cervicería, Juan Ares Muñoz y Rafael Escobar Jorge.

Este último recibió dos puñaladas de relativa consideración en el costado izquierdo.

El agresor fué detenido.

Las cuestiones obreras

Zaragoza. — Las huelgas planteadas siguen igual.

No ha habido incidentes. La Patronal publicó un Manifiesto en términos muy enérgicos, diciendo que no aceptará más intervención que la del Comité paritario correspondiente.

Los camareros celebraron una reunión, acordando anunciar la huelga para el 9 del corriente si antes los patronos no contestan favorablemente a las bases presentadas.

Bilbao. — Por la mañana entraron al trabajo en la Papelera de Arrigorriaga ocho obreros más que anteriormente.

En total trabajan 149.

Sevilla. — Una comisión de obreros acudieron de la casa Pater vistió al gobernador, quien prometió llamar al patrono para ver de resolver el conflicto.

También conferenciaron con el gobernador el presidente de la Diputación y el nuevo jefe de Obras públicas, en relación con la crisis del trabajo.

Jáen. — De la plaza de Sagasta salieron varios camiones de Obras públicas con obreros sin trabajo, que se utilizarán en las obras de las carreteras.

En diferentes pueblos los camiones fueron recogiendo obreros.

A todos alcanza el crédito concedido para mediar la crisis obrera.

Un suicidio. — En su domicilio, calle de la Travesera, 39, se suicidó disparándose un tiro en la cabeza el padre Pedro Balches Sellares, de 60 años.

Según un hermano del suicida, éste adoptó su resolución por el disgusto que le produjo la sentencia dictada anteayer por el Juzgado, en virtud de la cual se le desahuciaba del piso en que vivía.

Una denuncia. — Un periódico denuncia al ministro de la Gobernación el caso ocurrido en Cebegin, de la provincia de Murcia, donde se celebró un mitin socialista, procediéndose después contra varios oradores.

El gobernador de Murcia llamó al delegado de la autoridad que había asistido al acto y le hizo firmar un supuesto parte de lo ocurrido en el mitin.

Se asegura que el delegado está dispuesto a declarar que el parte que el firmó se lo dió ya redactado el gobernador sin haberle leído aquél.

Una comisión de vecinos de Cebegin levantó un acta pidiendo que intervienga el ministro.

Una petición. — Sevilla. — Una comisión de jóvenes artistas pidió al alcalde que se convocara rápidamente a oposiciones entre los aspirantes a pensiones para perfeccionar estudios de escultura, pintura y música.

El alcalde prometió verificarlo en breve.

La Asamblea de Asociaciones de Prensa del Norte y Noroeste. — Vitoria. — Para presidir la sesión de apertura de la Asamblea de la Federación de Asociaciones de Prensa del Norte y Noroeste de España llegó el subsecretario de Economía señor Lequerica, al que recibieron autoridades y periodistas.

Estos celebraron por la mañana una reunión previa en el salón de Quintas de la Diputación provincial.

El presidente de la Asociación local saludó a los compañeros, y propuso que aprovechando la circunstancia de presidir la sesión inaugural el señor Lequerica, se le pidiera la concesión de la medalla del Mérito Agrícola al periódico «El Norte de Castilla» por su campaña en favor de la agricultura.

Se aprobó por aclamación. En el salón de Actos de la Diputación se celebró la sesión inaugural, presidiendo el señor Lequerica y las autoridades.

El presidente de la Asociación de la Prensa de Vitoria señor Dorao pronunció un discurso agradeciendo la presencia del señor Lequerica y las facilidades dadas por las autoridades locales para celebrar la Asamblea.

El gobernador pronunció también breves palabras.

Hizo el resumen el señor Lequerica, recordando su progenie periodística y afirmando el alto valor cultural de la prensa.

Enalteció la función de los periódicos, y declaró que los poderes públicos están en el deber moral de estimular y prestar su apoyo a las Asociaciones profesionales de la prensa.

Fuó muy aplaudido. Por la tarde se celebró banquete en honor del subsecretario.

El sorteo de Navidad. — En muchas de las administraciones se ha colocado el cartel de que no quedan billetes para el sorteo de Navidad y como éste consta de 45.000 billetes con dos series de veinte vigésimos, todo hace suponer que el papel se halla en manos de los revendedores que se prometen obtener pingües beneficios.

La fuga de Franco y Reyes

Continúa la policía las investigaciones acerca del asunto Franco y Reyes, manteniendo su criterio de que Franco no ha salido de Madrid.

A tales efectos sin duda se debe el hecho de que a última hora de la tarde estuviera en la Dirección de Seguridad, conferenciando con el comisario general señor Maqueda, la esposa de Franco.

Se ignora, naturalmente, lo que ocurrirá en la entrevista.

Cabe creer que estaría relacionado con las pesquisas de la policía en su creencia de que Franco está en Madrid.

A última hora la policía detuvo a un hermano político del comandante Franco cuando entraba en el hotel que posee en la Guindalera el aviador desaparecido.

El detenido será puesto a disposición del juez militar.

OTRA VEZ LA HIPOTESIS DE PORTUGAL. — EN SORIA UN AUTOMOVIL ROMPE LA MONOTONIA DE LA VIDA PROVINCIANA. — En Madrid existe una carta de Lisboa, fechada el día 28 de noviembre, asegurando que Franco estuvo en Portugal y que la Policía no consiguió que circulara la noticia por la imposibilidad de encontrar al aviador.

En Soria, según un telegrama, ha ocurrido lo siguiente:

A las dos de la madrugada del pasado sábado llegó a Soria un automóvil ocupado por dos jóvenes.

El coche se detuvo ante el surtidor de gasolina establecido en la calle del Marqués de Vadillo e hicieron sonar el claxon.

Como no acudiera el encargado, los viajeros dejaron el coche al cuidado de un sereno y marcharon por la calle de Canalejas al Casino de esta capital.

Allí pidieron café, que no se les pudo servir dado lo avanzado de la hora, y entonces tomaron una copa de coñac.

Alguien reconoció a uno de los aviadores.

«¿Usted es Rada?» preguntó.

«No creo que pueda interesarle quien soy yo.

«¿No ha estado usted en Alicante?»

«No, señor; en Alicante ha estado un hermano mío. En fin, señor, yo soy Tomás Rada, hermano de Pablo, y no me extraña que me haya confundido usted, pues nos parecemos mucho.

Mientras este diálogo tenía lugar — y se sabe que el otro viajero era don José Díaz, hermano de la esposa del comandante Franco —, dos agentes de Policía se acercaron al automóvil de los viajeros, que como decimos lo dejaron en la calle del Marqués de Vadillo, examinándolo. Era un Chrysler, matrícula núm. 15.971, y no ofrecía ninguna particularidad.

Poco después los jóvenes Rada y Díaz volvieron a ocupar su coche y tomaron por la carretera de Aragón, probablemente con dirección a Caparros, donde reside la familia del mecánico Rada.

Según parece, los viajeros iban a ver a una hija de don José Díaz, que se encuentra enferma.

El lunes, serían las dos y media de la tarde, llegó de nuevo a Soria el mismo automóvil, ocupado por los jóvenes mencionados, y se detuvieron en la misma calle, pidiéndole se les sirviera de comer en un bar allí establecido.

Es de señalar que en ese bar, dos días antes de su detención, estuvo cenando el comandante Franco.

Cuando se hallaban comiendo se presentaron unos agentes de Vigilancia, y les requirieron para que les acompañaran a la comisaría.

Allí se les tomó declaración por el comisario e inmediatamente se les autorizó para que continuaran su viaje.

De esta declaración se guarda absoluta reserva.

Los señores Rada y Díaz marcharon a las cuatro con dirección a Madrid.

En el coche llevaban como equipaje una motocicleta, máquina que, según creemos, no transportaban al pasar por Soria en la madrugada del sábado.

Este incidente ha dado tema para todas las conversaciones durante unos días.

EL HERMANO POLITICO DE FRANCO. — De madrugada terminó la declaración del hermano político de Franco don José Díaz, que fué llevado a la Dirección de Seguridad en calidad de declarante, pero no en calidad de detenido, y después de prestar extensa declaración, quedó en libertad.

Esta madrugada ingresó en Prisiones militares el oficial señor García García.

Parece ser que la detención obedece a sus ideas políticas.

EL VIAJE A SORIA DE JOSÉ DÍAZ Y TOMÁS RADA

El hermano político del comandante Franco don José Díaz había llegado en automóvil acompañado del hermano de Rada, Tomás.

Habían estado en Soria visitando a unos parientes y después estuvieron en un pueblito cercano a Madrid, donde se encuentra enfermo de algún cuidado otro hermano de Rada.

Se sabe que en Soria se les detuvo cuando estaban cenando en un hotel y se les llevó a la comisaría donde el comisario don José Nuñez les tomó amplia declaración e inmediatamente les autorizó para que continuaran el viaje.

Las investigaciones de la Policía para dar con Franco y Reyes continúan activamente sin resultado hasta ahora.

Robo en la Diputación de Baleares. — Mallorca. — En la caja de la Diputación se cometió un robo de unos 40.000 duros.

El hecho fué descubierto ayer por la mañana por la mujer que efectuaba la limpieza de las oficinas, al observar que no se hallaban las llaves en el sitio de costumbre.

Al entrar después en la Depósito, vió con sorpresa que se hallaba la puerta abierta y una de las cajas violentada.

Se supone que los ladrones se quedaron anteanoche escondidos en las oficinas, por lo que tuvieron varias horas a su disposición para efectuar el robo a su comodidad.

TODOS A CASA LLOPIS CAPELLA



Hernandez Doce.



¿POR QUE?

-Por ser los **ALMACENES**
 más importantes
 los mejor surtidos
 y donde se
COMPRA más BARATO.

AHORA CUANDO
ENTRES TE CONVENCERAS.



EXPOSICION
PERMANENTE

EN SUS

MONUMENTALES VITRINAS

EMBAJADOR VICH, 3

TELÉFONO 13.420
VALENCIA